



从党代会报告感受“北京创造”

本报记者 关一文

市第十三次党代会报告,全面总结了过去5年“沉向甸”的成绩单,系统记录了北京这座伟大城市的深刻转型。在从北京发展转向首都发展过程中,探索出了很多具有全国乃至全球影响力的“北京实践”“北京经验”“北京样本”和“国字号”荣誉,激励全市上下更加奋发有为推动新时代首都发展,更好回答“建设一个什么样的首都,怎样建设首都”这一重大时代课题。

全国首个减量发展的超大城市

五年来,北京市坚定不移疏解非首都功能,京津冀协同发展取得重大突破。持续打好疏解整治提升“组合拳”,一大批一般制造业企业、区域性专业市场和物流中心有序退出,拆除违法建设超2亿平方米。严格落实“双控”及“两线三区”要求,实现城六区常住人口比2014年下降15%的目标,城乡建设用地减量110

平方公里,北京成为全国第一个减量发展的超大城市。坚持一年一个节点,有序拉开城市副中心框架,第一批市级机关顺利迁入,环球主题公园开园。大力支持河北雄安新区建设,“两翼”齐飞的发展格局正在形成。交通、生态、产业等重点领域协同率先突破,大兴国际机场“凤凰展翅”,北京迈入航空“双枢纽”时代。

人均地区生产总值和全员劳动生产率保持全国领先

五年来,北京市认真贯彻新发展理念,经济高质量发展迈出坚实步伐。减量背景下强化创新引领,“五子”联动融入新发展格局,着力构建高精尖经济结构,金融、信息、科技等现代服务业优势更加凸

显,数字经济增加值占地区生产总值比重超四成。全市地区生产总值先后跨越两个万亿台阶,突破4万亿元,人均地区生产总值和全员劳动生产率保持全国领先,单位地区生产总值能耗和水耗持续下降。

空气质量首次全面达标

五年来,北京市大力推进生态文明建设,环境质量大幅改善。深化大气污染治理,2021年PM2.5年均浓度降至33微克/立方米,比2017年下降43.1%,空气质量首次全面达标,市民享受到更多蓝天白云。严格落实河长制,国考劣V类断面全面消除,五大河流全部重现“流动的河”并贯通入海,密云水库蓄

量创历史新高,平原地区地下水连续6年回升。坚持大尺度绿化,精心打造城市绿心森林公园、温榆河公园一期等城市“绿肺”,完成新一轮百万亩造林绿化任务,全市森林覆盖率达44.6%。国家植物园正式挂牌。稳步推进碳达峰、碳中和,万元地区生产总值二氧化碳排放量保持全国省级最优水平。

营商环境跻身全国前列

五年来,北京市全面深化改革扩大开放,发展动力与活力明显增强。认真落实党中央重大决策部署,机构改革全面完成,国资国企、财税、投融资体制等重点领域和关键环节改革取得重大突破。创新“服务包”“服务管家”制度,营商环境走在全国前列。完成农村土地征收等改革首

轮试点。紧紧抓住用好“两区”建设新契机,一批全国首创政策和标志性项目落地实施,北京证券交易所顺利开市。中国国际服务贸易交易会、中关村论坛、金融街论坛成为国家开放发展的重要平台。主动融入共建“一带一路”,多领域国际交流合作取得扎实成效。



五年来,北京市经济高质量发展迈出坚实步伐。大运河北首,城市副中心正打造新时代高质量发展典范。记者 常鸣/摄

率先建成城乡统一、覆盖全民的社会保障体系

五年来,北京市持续改善民生福祉,人民群众获得感显著提升。紧扣“七有”要求和市民“五性”需求加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,办好民生实事,公共服务水平持续提升。稳步推进义务教育“双减”工作,校内教育教学质量不断提高,各类教育全面推进,高校党的政治建设向上向好。城镇调查失业率控制在较低水平。健全城乡医疗卫生体系,人民健康水平明显提高。完善住房保障体系,房地产市场

保持稳定。养老服务业稳步发展。率先建成城乡统一、覆盖全民的社会保障体系。坚持民有所呼、我有所应,创新开展吹哨报到、接诉即办,并向主动治理深化,兴起了一场以市民诉求驱动超大城市治理的深刻变革,一大批群众身边的操心事、烦心事、揪心事得到解决,广大党员干部公仆意识、为民情怀、担当精神显著增强。圆满完成扶贫支援任务,助力受援地区如期脱贫摘帽。本市低收入农户全部脱低。

全球首个且唯一的“双奥之城”

北京市全面落实“绿色、共享、开放、廉洁”办奥理念和“简约、安全、精彩”办赛要求,携手河北省张家口市成功举办了一届无与伦比的冬奥盛会。开闭幕式美轮美奂,冬奥村独具匠心,场馆令人叹为观止,赛事精彩纷呈,组织工作非凡卓越,开启了全球冰雪运动新时代,形成了北

京冬奥精神。这极大增强了中国建设社会主义现代化强国信心决心,向世界进一步展示了我国阳光、富强、开放、自信的大国形象,为中华民族伟大复兴提供了凝心聚气的强大精神力量。北京成为全球首个也是唯一的“双奥之城”,大国首都风范和城市魅力更加彰显。

看看这些家门口的暖心变化

党代会报告字里行间饱含真挚的为民情怀

本报记者集体采写

一枝一叶总关情,一点一滴见初心。

“牢记让人民生活幸福是‘国之大者’,始终把群众安危冷暖放在心上”,党代会报告字里行间都充满着民生情怀和民生温度。紧紧围绕“七有”要求和市民“五性”需求,尽力而为、量力而行,扎实办好民生实事。过去的五年,首都广大市民收获了更多看得见、摸得着的获得感、幸福感、安全感。

百姓享受到更多蓝天白云

党代会报告提出,五年来,我们大力推进生态文明建设,环境质量大幅改善。深化大气污染治理,2021年PM2.5年均浓度降至33微克/立方米,比2017年下降43.1%,空气质量首次全面达标,市民享受到更多蓝天白云。

大运河畔,天更蓝、水更清、空气更新鲜,是副中心百姓切实感受到的明显变化。

在过去五年的大气污染防治攻坚战中,副中心建成全市首座大气污染在线源解析超级站,依托7×24小时指挥调度中心实时监控,实现监测执法协同化、落格监管全域化,确保副中心空气质量持续改善。

2021年,通州区全年空气质量优良天数达270天,占比74.4%。“蓝天”成色持续提升,“好天”创历史新高,人民群众

众蓝天获得感、幸福感明显提升,为副中心高质量发展厚植生态本底。

今年以来,通州区持续坚持一手抓疫情防控和生态环境保护工作不松懈,一手抓大气污染防治重点任务不动摇,坚持向“堵点难点”发力,向“痛点难点”攻坚,向精细化治理对标,强力推进“一微克”行动。今年1—5月,全区累计优良天数122天,占比80.8%,同比增加21天。

“绣”出精品街巷

党代会报告提出,过去五年,北京坚持以绣花功夫推进城市精细化管理,城市面貌发生了人民期盼的可喜变化。全域推进文明城区创建,开展背街小巷环境整治提升,打造了一批“有里有面”的精品街巷。区城市管理委建科郭娜表示,过去五年,北京城市副中心167条背街小巷形成“一街一特色、一街一景观”。2021年,副中心背街小巷环境整治提升工作总体满意度

为98.3%,与生态涵养区并列全市第一。“以前马路边的烧烤摊点到了晚上就开始烟熏火燎的,小吃摊往路边一放,我们自行车都没办法骑了,多亏这次街巷整治,让它变了模样。”家住滨河中学北街6号楼的霍女士看到家门口的变化十分欣喜。从一街一巷到连片提升,近年来,城市副中心借背街小巷整治之机,将环境整治提升由街巷向周边居民小区、平房院落、花园绿地甚至

附近纵横交错的支路胡同延伸,以线带面,形成“组团式”连片整治效果。

今年是新一轮背街小巷环境精细化整治提升三年行动的收官之年,城市管理部门将结合党代会报告要求,研究背街小巷向平房院落延伸的途径和机制,鼓励群众参与,征求群众意见,将合理化建议融入整治提升,打造具有城市副中心特色、清朗有序、宜居宜游的文明街巷。

从“蛛网满天”到一步一景

党代会报告指出,过去五年,北京加强市容景观整治,城市空间清朗有序。

实施架空线入地、景观亮化、治理环境顽疾、修建口袋公园、改造老旧小区……五年来,北京城市副中心通过不断转变城市管理理念,围绕城市品质提升,推出了一系列整治城市环境秩序的新举措、新办法。

有着300年历史的西塔胡同,从曾经的低头路面不平、抬头“蛛网满天”,

到今天的花红柳绿、一步一景,经历了三次“大手术”,胡同的“蝶变”让周边居民惊喜不已。越发通透澄澈的天际线背后,是架空线入地和杆箱整治的民心工程取得的良好成效。自2018年以来,副中心架空线入地和杆箱整治开工总量达263条道路、169.8公里,道路环境、空间视觉大幅改善。

城市空间清朗有序不止于此。从“一把扫帚”到“人机协作”,环卫工人的装

备不断升级,环卫作业质量不断提档。

除了清洁城区卫生,城市副中心还深入开展城乡垃圾集中整治,对城乡接合部、城中村等区域及高速公路、连村路等部位的环境卫生综合整治,集中消除各类卫生死角,通过分类规范垃圾处置等措施控制白色污染物,保证城乡卫生质量。目前,副中心道路保洁实现了“以克论净”,一级道路尘土残留量平均值可达到每平方米8.8克,比市级标准少1.2克。

群众诉求“接单即办”

党代会报告指出,坚持民有所呼、我有所应,创新开展吹哨报到、接诉即办,并向主动治理深化,兴起了一场以市民诉求驱动超大城市治理的深刻变革,一大批群众身边的操心事、烦心事、揪心事得到解决,广大党员干部公仆意识、为民情怀、担当精神显著增强。

近年来,通州区全面推行“接单即办”办件模式,热线受理与后台办理服务紧密衔接,推进群众诉求快速响应、

快速办理。

“没想到这么快就解决了,实在是太感谢了。”近日,家住李辛庄的李先生反映,隔壁宅院荒废,院内树木没有修剪,经常蹭到自家屋瓦导致漏雨,由于无法联系到对方,希望有关部门能帮忙解决修剪树木的问题。

接到诉求后,镇市民诉求处置中心工作人员15分钟内就将工单反馈至李辛庄村,村委会工作人员第一时间联系

协调,在获得当事人的同意后,立即安排树木修剪,问题很快解决。

漷县镇通过“简单诉求直接解决,一般诉求调解决,复杂诉求吹哨解决”让群众诉求“秒接单”“速回音”。现在,便民热线转派工单更实行分级处置;特急件要求承办单位30分钟内响应回复,紧急件办复时限为1个工作日,普通件能办的马上办、彻底办,并限时5个工作日内办结。



环境质量大幅改善,市民享受到更多蓝天白云。记者 唐建疆

精准问诊课堂教学

党代会报告提出,本市稳步推进义务教育阶段“双减”工作,校内教育教学质量不断提高。近年来,通州区稳步推进义务教育阶段“双减”工作,聚焦作业精准提质,实现课内外良性互动;聚焦课堂提质,实现课内增效、课后减负;聚焦服务供给提质,实现学生课后多样化发展。多措并举促

进教学质量提升,助力学校内涵发展。

“我今天的作业有三道题,每个人作业不同,数量不同或题目不同。”近日,通州区东方小学五(5)班的张艺馨收到了量身定制的语文作业。这是东方小学基于《移动网络与大数据融合背景下小学课堂教学模式的研究》,开展

的精准问诊课堂教学新方式。通过大数据分析每位学生知识掌握情况,靶向定制作业,精准实现“哪儿弱练哪儿”。

语文老师闫继凡说,减负更得提质,落实“双减”就是让教育遵循规律,让学生回归校园。科技反哺课堂教学,有效提高了课堂实效性,提升教育教学质量。

建立区域综合医联体

党代会报告提到,五年来,我们持续改善民生福祉,人民群众获得感显著提升。健全城乡医疗卫生体系,人民健康水平明显提高。

随着副中心高质量发展全面推进,北京友谊医院、北大人民医院等国家级、市级优质医疗资源联合通州区基层医疗机构,扎根副中心,推进城市副中心构建健全的城乡医疗卫生服务体系。

家住宋庄镇徐辛庄附近的老张活

动后胸闷、胸痛,便到家门口的社区卫生服务中心看看。在此出诊的北京友谊医院心血管中心副主任黄榕了解老张的情况后,立刻要求将他转诊至友谊医院通州院区进行冠脉造影检查。通过绿色通道,老张很快住院,冠脉造影发现冠脉病变非常严重,随时都有心梗猝死的可能。通州院区心内科随即安排冠脉介入治疗,老张平安出院。

作为首家落户城市副中心的三甲

综合医院,北京友谊医院已与通州区域内7家社区卫生服务中心、2家二级医院及1家优质社会办医疗机构签订片区医联体协议,帮助提升基层服务能力,实现“首诊在社区、大病去医院、康复回社区”的分级诊疗流程。目前,通州区已建立起以北京潞河医院、东直门医院通州院区、北大人民医院为核心医院的区域综合医联体以及多学科医联体,形成医院—社区功能互补的卫生健康服务体系。